

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 ——学习贯彻省委十一届四次全会精神



主动作为 谱写新时代乡村振兴新篇章

——四川彭州市升平镇深入实施“一三三六”发展战略纪实

开篇语

党的十九大作出了“实施乡村振兴战略”这一重大决策部署，开启了新时代农业农村现代化的新征程。彭州市升平镇党委、政府认真贯彻落实党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作总抓手，聚焦农业农村现代化，以更加坚定的决心，汇各方之智，推创新之举，补发展之短，扬乡村之长，谱写了升平乡村振兴新篇章。



相关领导到升平镇调研特色产业发展情况

走进彭州市升平镇，映入眼帘的是小桥、泉眼、亭台、楼榭……村庄里，好一派川西田园风光，这是升平镇美丽乡村的一个缩影。“水泥路铺到院门口，马路两边种上了果树……做梦都想不到，如今的升平能变得这么干净，这么漂亮。”67岁的村民张大爷如此感慨道。隆冬时节，行走在升平镇美丽乡村建设的大道上，我们听到的是村民们对焕然一新的村容村貌的声声赞叹，闻到的是田野里林间飘来的阵阵清香，看到的是村民富产业兴的和谐农村新画卷。

2018年以来，在彭州市委、市政府的正确领导下，升平镇高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，认真贯彻落实中央、四川省、成都市及彭州市重大部署，深入实施“一三三六”发展战略，基本实现了经济稳步增长、社会事业协调发展、社会大局和谐稳定的良好局面。

发展特色农业

以产业为核心让农民富起来



参加文化活动获奖人员

近年来，升平镇将促进农民增收作为工作重心，积极探索现代农业发展方式，探索中国特色农业现代化道路的必然要求。升平镇党委政府通过不断优化产业结构，促进了全镇经济持续健康发展。

培育特色产业，建设千亩稻田立体综合种养产业园区。目前，园区内有立体综合种养模式6户，小农户300余户，使该镇稻田鱼、稻田蛙等立体综合种养项目规范化、规模化。通过引进

中科院巨型稻及巨型稻立体综合种养项目，完成50亩巨型稻立体综合种养试验，巨型稻亩产1600斤，稻田蛙亩产2000斤，形成巨型稻-蛙、巨型稻-虾、巨型稻-鱼等综合种养品种，加强了立体综合种养“产、学、研”三位一体发展力度，进一步夯实了立体综合种养基础。同时，成功开展了第七届稻田鱼虾系列美食文化节，数千名现场参与，2.65万人在线观看直播，四川省、成都市等十余家媒体对其进行了报道，扩大了“渔乐升平”系列特色产品的影响力和知名度。

建立长效发展机制，协会、公司同助产业发展。继续发展壮大彭州市稻田鱼虾协会，建立稻田鱼虾协会基本制度，2018年完成了“渔香米”系列种植布局，其中，彩米种植60亩，黑米种植50亩，截至12月底完成销售5000余斤。目前，彭州市稻田鱼虾协会会员数量达到24家，其中：升平本地户数21家，外来户数3家，带动农户576户，涉及种植面积达6782亩，年产量达212.8吨，稻田鱼产量达81万斤，稻田虾产量达30万斤，年产值达5277万元，成为升平农业支柱产业之一。另外，

升平镇成立了成都市彭升生态农业有限公司，完善了公司章程及管理制度，成功申报成都市产村融合资金200万元注入该公司，创新了市级补助资金投入机制，将惠农资金再分配，既能发展产业又能壮大集体经济。

提升农业基础水平，深化沟渠河道治理。2018年以来，6位镇级河长坚持每月至少巡河1次，村级河长每周至少巡河2次，镇级河长培训9次，完善河长制巡查、考核机制，并根据村级组织换届情况更换河长制公示牌人员信息13个。在农田基础设施方面，对全镇农田机井、扬水点、水闸涵进行了确权，新增机井机井（提灌站）一眼，重点疏浚境内黄土河、白土河、濠阳河、杨柳河、九号渠、八号渠，并对“711”洪涝灾害中受损灌溉渠渠进行清淤修复，为农业用水提供保障。

目前，升平镇农业农村经济社会发展保持了良好势头，产业结构更加优化，园区建设成效凸显，农村综合建设创新发展，基础设施更趋完善，农村面貌不断改善，总体实现了农业增产增效、农民持续增收、农村和谐稳定的工作目标。

优化产业结构

以优势产业为主导让企业“活起来”

推进农村一二三产业融合发展，是拓宽农民增收渠道、构建现代农业产业体系的重要举措，是加快转变农业发展方式、探索中国特色农业现代化道路的必然要求。升平镇党委政府通过不断优化产业结构，促进了全镇经济持续健康发展。

目前，有18家工业企业已列为关闭，均已完成了“两断三清”，36家企业按照相关部门要求通过了联合验收，已恢复生产。同时，帮助38家企业完成应急预案备案制定工作，组织开展“打非治违”重点行业领域专项整治、重点隐患排查治理等活动，对辖区企业的隐患排查治理，集中开展两节期间安全生产大检查，对危化、工业、交通运输、建筑施工等九个领域进行隐患排查治理，确保工业生产安全稳定。

调动企业自治，建立升平镇企业协会。结合环保安全管理工作引导企业协会全面开展自查自纠，该镇与企业协会定期召开专题工作会，针对工作中出现

的问题及时制定整改措施，调整工作方法，形成各部门、企业协会齐抓共管的良好局面。目前，已有57家企业加入升平镇企业协会，有效扩大了企业协会影响力。

优化产业结构，做好项目落地和项目建设。该镇正在建设和将要落地的涉农项目有四个：一是丹皇倍康中药饮片项目，目前项目主体建设已竣工，正在进行装修。通过积极引导农户与企业合作，建设药材种植基地，促进农民增收。二是郫县水产学院广圣渔业科技示范园项目，通过结合中科院立体综合种养项目，不断完善创新立体综合种养技术，为郫县水产学院广圣渔业科技示范

园项目做好立体综合种养技术支持。三是宁升绿康有限公司食用菌研发中心及生产基地改造项目，通过企业制种、技术培训农户生产的模式，鼓励更多农户加入宁升绿康菌子种养合作社，进一步加大一产业发展力度。四是投资1.5亿元的泰山冷水鱼养殖项目，目前，该项目已开始进行平场和基础设施建设。通过加强与企业对接，积极引导餐饮企业在稻田鱼、稻田虾的基础上丰富升平的渔类美食。

升平镇着眼于经济发展的一般规律，在调结构促转型上尽快形成以优势产业为主导的产业结构，为增强区域发展后劲奠定了坚实基础。



标准化稻田种植



稻田鱼虾美食文化节活动现场

改善人居环境

以文明为底色让村庄“颜值”靓起来

近年来，升平镇坚持以实施乡村振兴战略为统领，以规划为引领，以产业为核心，以文明为底色，扎实推进美丽乡村建设，全力改善农村人居环境，努力实现“让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园”的目标。

完善硬件设施，提高基础设施建设水平。二通道项目已完成整条线路377.894亩的土地征收工作，于2018年5月交付施工方，目前正积极配合彭州市交通局推进项目建设。配套银雀、昌衡、积泉安置点基础设施建设有序推进，银雀安置点群众已入住，昌衡、积泉安置点预计2019年3月前实现入住。“小组微生”新农村建设项目规划设计方案于去年9月18日通过彭州市专家委员会审查，正在按程序进行推进，目前，该镇已初步完成昌衡、银雀、积泉统规自建“小组微生”自建点。同时，投资760万元对龙福村、银雀村实施高标准农田建设。另外，8号支渠、9号支渠、黄土河、敬老院4条约8.1公里的道路拓宽改造工作已经完成道路回填，升平小学校前路建设项目约3亩土地已交付施工方，目前已动工。申报登记土坯房改造32户，均已核对该镇在市委下达的32户指标中，开工32户，竣工30户，其余2户正在施工当中。积极推动“煤改燃”工程，彭州华润燃气升平分输站至东门气源管线项目于2018年4月开工建设，目前已完成4.1千米管线铺设工作和线路内68.96亩土地的还耕工作。

改善人居环境，深化城乡环境综合整治。完成升平镇商业街东段约50米街道的整治工作，针对村内、坑塘、河道等卫生死角进行了清理。新增垃圾房9个，新建、升级公厕所各1个。建立网格员巡查制度，严防垃圾焚烧及偷倒垃圾现象。定期巡查镇域内料场、堆场及工程土堆，发现未遮盖或遮盖不完整的点位40余个，均督促完成了清理。推进“雪亮”工程建设，新增视频监控点78处，并已落实24小时值班制，为人民群众创造了安居乐业的社会环境。

建设美丽乡村，全面实施“美丽院落·共建共治”工程。打造散居院落示范点11个，目前，莲泉村正在施工中。实施双泉堰（王家院子）26亩川西林盘的保护修复及泉水文化景观打造工程，目前已完成双泉堰景观打造工程、荷塘月色景观工程。启动昌衡村传统村落建设工作，完成昌衡村牌坊建设和30余户川西民居风貌改造，投资约120万元新建3户川西传统民居，铺设传统村落入户道路油砂路面600余米，成立昌衡书院及四川大学尹昌衡研究所。启动场镇小游园项目建设，投资60余万元，占用场镇土地6.1亩。

“现在，我们村里可是大变样，花香路平、环境整治，让城里人都羡慕。”昌衡村村民大姐说起村里环境的变化，幸福的笑容挂在了脸上。近年来，升平镇在美丽乡村建设过程中坚持以规划为引领，突出“点线面结合”，在方案设计、工程建设和装饰美化上力求实现“一村一景”“一村一品”；在建设方式上，突出农村本土风貌，打造特色景观节点。生活在高颜值的村庄里，村民们的满意度和幸福指数有了显著提高。

抓党建为引领让党建阵地“红起来”

抓好基层基础

以党建为引领让党建阵地“红起来”

“下好乡村振兴‘一盘棋’，关键在农村基层党组织。引领农村党建‘活起来’，让党建阵地‘红起来’，是走好党建引领乡村振兴之路的重中之重。”升平镇党委书记李明忠说道。

强化基层支部建设，让执政基础更加巩固。通过选配齐带头人，坚持“党建指导员”和“书记抓书记”等方式，整体提升基层党组织的凝聚力和战斗力。进一步规范“三会一课”制度，坚持中心组学习制度。重视党员发展工作，注重在农村一线、返乡创业人员、两新组织中发展党员，更加规范流动党员管理；村级活动场所建设和农村党员干部远程教育有效开展；基层党组织的凝聚力、向心力、战斗力明显提高，党员干部活力明显增强，工作作风更加务实。

一年来，升平镇重点整治了1个软弱涣散村并实现如期转化。新建两新党组织13个，发展党员7名，预备党员按期转正8名。

强化学习宣传贯彻，全面落实十九大精神。通过村（社区）书记讲党课、

驻村干部宣讲十九大，结合村（社区）实际，用群众身边的事例传达系列惠民政策和所取得的成效，把十九大精神宣传与农村发展工作结合起来，将十九大精神传遍千家万户。同时，组织每位领导干部深入各村（社区）开展十九大精神主题宣讲活动，深入浅出地讲解党的十九大精神重大意义、思想精髓、核心要义。截至2018年12月，累计开展十九大宣讲50余次。

抓党建就是抓发展，抓发展必须抓党建。近年来，升平镇党委以抓好基层党建作为“责任田”，坚持运用“党建+”的理念，打造基层党建升级版，做到党建工作、中心工作和重点工作统筹推进、齐头并进，努力描绘升平新画卷。

梦想无疆，道路而行。可以预见，乡村振兴战略必将在中华民族伟大复兴中国梦的升平篇章上留下浓墨重彩的一笔。我们有理由相信：在不远的将来，产业强、乡村美、百姓富的美丽图景将在升平大地上变成现实。

高扬 张池 文/图